



国际观察



美国总统权力交接在即 华盛顿堪比战区



1月17日傍晚,在美国华盛顿,安保人员在国会大厦附近警戒。 ■ 新华社记者 刘杰/摄

美国当选总统、民主党人拜登定于20日宣誓就任美国第46任总统。第45任总统、共和党人特朗普当天将卸任。近来,美国国会骚乱阴云未散,首都华盛顿安保严密堪比战地,其他一些地区气氛也高度紧张,安全措施全面升级。加之特朗普已明确表示将破例不出席拜登就职典礼,许多美国媒体形容此次总统权力交接“史无前例”。

华盛顿堪比战区

白宫和国会大厦戒备森严,国家广场周围路段几乎全线车辆限行,全副武装的国民警卫队队员、安保人员和重型军用车辆层层把守,重点区域和重点建筑周围竖起围栏……这是记者在华盛顿特区看到的景象。法新社用伊拉克首都巴格达“绿区”来类比此刻的美国首都。

1月6日发生的国会暴力事件不仅成为特朗普再次遭众议院弹劾的导火索,而且让总统权力交接笼罩上浓重阴霾,引发各方对拜登就职典礼能否安全举行的担忧。

特朗普此前宣布首都华盛顿于1月11日至24日处于紧急状态,并授权国土安全部和联邦紧急措施署“调动和提供必要设备和资源”,协调帮助就职典礼前后的联邦和地方安保工作。美国特工处华盛顿地区负责人马修·米勒日前表示,决不允许混乱和非法行为再次发生。

五角大楼调派2.5万名国民警卫队队员参与就职典礼安保工作。美国《国会山》日报网站称此为“华盛顿历史上最大规模的安保护军”。对比之下,目前驻阿富汗和伊拉克的美军总数不过约5000人。美国有线电视新闻网主播沃尔夫·布利策在社交媒体上说,华盛顿现在的样子就像巴格达、摩苏尔等战乱地区,让人感到“很悲哀”。

另据美国媒体报道,美国联邦调查局正在对所有进驻华盛顿的国民警卫队队员进行审查,以防出现“内部袭击”。美国代理国防部长克里斯托弗·米勒18日在一份声明中说,没有情报显示存在“内部袭击”威胁,但在保证华盛顿安全的问题上不会留任何死角。

多地气氛紧张

国会暴力事件后,特朗普在各方压力下承诺把注意力放在权力平稳有序过渡上。他日前在一份声明中呼吁“不要出现任何暴力、违法和破坏行为”。

但美国联邦调查局依然警告说,从16日开始,全美

50个州的首府和华盛顿特区可能发生武装示威活动。国民警卫队司令丹尼尔·霍坎森表示,各地国民警卫队与当地执法部门正保持密切协调,以提供所需的支持。

过去几天,多个州的议会大楼外出现示威活动,规模不大,总体平和。有些地方的示威活动中还有人持枪,但未发生暴力事件。

据悉,多州首府已经提升戒备,在州议会大楼外加强安保,至少有十几个州已启用国民警卫队协助治安。总统权力交接在即,全美严阵以待,这在美国历史上十分罕见。《华盛顿邮报》刊文说,各州议会大楼如今采取“非比寻常的安保措施”,反映出美国当下的不安状态。

特朗普缺席破惯例

据美国总统就职委员会介绍,拜登和当选副总统哈里斯将于20日中午在国会大厦西侧外分别宣誓就职。考虑到新冠疫情,受邀出席典礼的人数大幅减少,加上国家广场暂时对公众关闭,民众摩肩接踵的景象将不会出现。

美国前总统奥巴马、小布什和克林顿都计划出席此次就职典礼。副总统彭斯也宣布会参加,并且已经给即将接替他的哈里斯打电话表示祝贺。

不过,特朗普已公开表示不会出席拜登的就职典礼。这将使特朗普成为美国历史上第四位缺席继任者就职典礼的卸任总统,也是150多年来头一次。尽管美国没有明文规定卸任总统必须参加新总统的就职典礼,但双方共同亮相属于惯例,象征权力和和平交接。此外,特朗普迄今未打电话祝贺拜登当选或承认自己败选,这些都打破了美国政治惯例。

据美国媒体报道,特朗普计划在20日上午就职典礼开始前离开白宫,到停放“空军一号”总统专机的马里兰州安德鲁斯联合基地参加卸任仪式,随后乘“空军一号”前往佛罗里达州海湖庄园。有分析人士认为,特朗普是想以总统身份回家。而皮尤研究中心近期一项民调显示,超过三分之二的受访者希望特朗普离任后不再作为重要公众人物频频抛头露面。 ■ 据新华社

即将卸任,特朗普想做的还很多……

从最后一天说起

的确,这场美国国会的骚乱,不仅未能帮助特朗普“翻转”总统大选结果,反而让其孤立困境更进一步——本人被社交媒体噤声、白宫官员陆续辞职、商业伙伴和“金主”先后切割……任期末尾,特朗普很不顺。

第一夫人梅拉尼娅在社交网站上,发布了告别白宫的视频,并被曝从2020年年底,特朗普一家就已开始打包行李等工作。伊万卡夫妇也被拍到在收拾东西。

但特朗普始终未肯承认败选。

白宫虽然住不下去了,但在特朗普看来,他走也要走得“风光”。

美媒称,1月19日,特朗普的日程可能为:“从早工作到晚上。他会打很多电话,开很多会议。”

1月20日,即拜登宣誓就职美国下一任总统当天,预计特朗普将举行“告别仪式”。仪式可能要“走走红毯”、军乐队奏乐、鸣放礼炮,特朗普除了要发表一番感言,可能最终还想以总统身份搭乘专机“空军一号”“华丽起飞”……

除了筹谋卸任“大秀”,更重要的是,最近一段时间,特朗普仍在抓紧利用手中的权力。

《华尔街日报》称,自败选以来的几个月里,白宫收到了大量请求,赦免成为了一个主要焦点。预计在1月19日,他将对近100人予以特赦和减轻惩罚,名单中暂不包括他本人。



四年来,坐在美国总统宝座上的特朗普,都做了些什么呢?以“推特”为主要宣传阵地,不时批评美媒“假新闻”;不惜一切代价在美墨边境修墙,纵容“白人至上主义”;四处挥舞制裁“大棒”,连自家传统盟友都不放过;“退群”、毁约、甩锅……但这一切,对特朗普来说,是为了四个字:“美国优先”。

在暴力冲闯国会事件发生后,披着“美国优先”外衣的政治私欲,在世人面前暴露无遗。如今,卸任在即,即将离开白宫的他,下一步棋又是什么? ■ 据中新社

而在此前,特朗普已分别赦免了犯下逃税、非法政治捐款等多项罪名的女婿库什纳的父亲查尔斯·库什纳,因税务和金融诈骗等被判入狱的前竞选团队主席马纳福特,以及前国家安全事务助理弗林等数十人。

对外,他密集祭出制裁措施。先是对欧盟多种商品加征关税,惹得德媒直呼,“特朗普留给了欧洲一份有毒的告别礼物”;紧接着,以违反常规武器扩散为由,对伊朗的三家实体进行制裁,进一步打压伊朗。

从一开始,特朗普就以一种非常规的、不可预测的方式执政,分析称,他“与很多机构对立”。

而如今,面对精神状态“非常脆弱”的总统,美国官员担忧,“非常不确定他明天会做什么。”

身在野而心在朝?

从总统身份转身的特朗普,会再次经商,打打高尔夫,还是另有打算?

1月17日,《华盛顿邮报》曾“剧透”说,作为特朗普在总统大选中的关键战争州之一,佛州已迅速成为右翼权力掮客和媒体人物的聚集地。这为特朗普“提供了恢复形象的地方”。

一些特朗普的盟友与顾问匿名透露,总统助手们正着手在佛州打造一个“特朗普领地”(Trump fiefdom),以维持其对共和党的政治影响力;可能会在此建立总统图书馆和博物馆。还有人正在谈论,特朗普的女儿伊万卡在2022年竞选参议员的可能性。

不过,特朗普要想卷土重来,并没有那么简单。眼下,还有一堆麻烦,正等着他。

弹劾:美国国会众院已表决通过弹劾条款,指控特朗普“煽动叛乱”。他卸任后,弹劾案依然会按程序继续推进。而参院民主党领袖舒默已表态,一旦特朗普被定罪,参院会继续投票决定,是否将禁止他在未来竞选公职。

官司:失去总统特权的特朗普,可能会成为各种民事与刑事诉讼中的被告。目前,特朗普及相关机构面临至少六个官司,其中纽约州一项针对特朗普公司的刑事调查最为严峻。